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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
06. SITZUNG DES STADTRATES 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 04.04.2024 
Beginn: 19:13 Uhr 
Ende: 20:25 Uhr 
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Stamm, Thomas    

Mitglieder des Stadtrates 

Adam, Helmut    
Carl, Michael    
Haag, Ruth    
Hock, Klaus    
Hoh, Florian    
Hörnig, Joachim    
Hörnig, Wolfgang    
Hospes, Xena    
Kempf, Bernhard    
Kutz, Caroline    
Menig, Christian    
Menig, Hermann    
Oswald, Richard   erscheint während TOP 73.2 
Richter, Heinz   erscheint während TOP 74 
Riedmann, Mario   erscheint während nö Begrüßung 
Riedmann, Susanne    
Rinno, Susanne    
Schneider, Renate    
Wiesmann, Eva-Maria    

Ortssprecher 

Riedmann, Georg    

Behindertenbeauftragter 

Beutner, Lars    

Seniorenbeauftragte 

Dürr, Andrea    
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Schriftführer/in 

Laumeister, Sabine    

Verwaltung 

Burk, Andreas    
Hanakam, Matthias    
Hartmann, Barbara    

 
 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Stadtrates 

Bernstein, Tobias    
Harth, Martin    
Keller, Ludwig    
Seidel, Holger    
Wagner, Burkhard    



06. Sitzung des Stadtrates vom 04.04.2024 Seite 3 
 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
77 Protokollgenehmigung  
   

78 Friedrich-Fleischmann-Grundschule, Ersatzneubau für die Gebäude E + 
F und Neubau einer Mensa; Vorstellung und Abstimmung Planungsstand 
Beschlussfassung 

2024/0093 

   

79 Kita Altfeld; Durchführungsbeschluss Erweiterung 
Beschlussfassung 

2024/0092 

   

80 Haushalt 2023; Annahme von Spenden 
Beschlussfassung 

2024/0075 

   

81 Informationen  
   

82 Anfragen  
   

82.1 Ortseingangsbereich Lohgraben/Untertorstraße; Beginn Maßnahme  
   

82.2 Franck-Haus; Defekte Lampe  
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Erster Bürgermeister Thomas Stamm eröffnet um 19:13 Uhr die öffentliche 06. Sitzung des 
Stadtrates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschluss-
fähigkeit des Stadtrates fest. 
 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
77 Protokollgenehmigung  

 
Auf Rückfrage des Vorsitzenden werden gremiumsseits keine Einwände gegen das Protokoll 
zur 05. öffentlichen Stadtratssitzung vom 21.03.2024 vorgebracht. Dieses gilt somit als konklu-
dent genehmigt.  
 
  
 

78 
Friedrich-Fleischmann-Grundschule, Ersatzneubau für die Gebäude E + F und 
Neubau einer Mensa; Vorstellung und Abstimmung Planungsstand 

 

 
(Bei Behandlung des Tagesordnungspunktes sind Jürgen Schrauth und Helge Bey vom Pla-
nungsbüro Haase & Bey anwesend. Stefanie Schorr, Schulleitung der Friedrich-Fleischmann-
Grundschule, ist als Gast im Zuschauerraum anwesend.) 
 
In der Stadtratssitzung vom 19.01.2023 wurde dem vom Architekturbüro Haase & Bey am 
10.11.2022 vorgestellten Konzept (zukunftsfähige Schulbauplanung) zugestimmt und das Büro 
mit der erweiterten Planung beauftragt. Die vorherige Vorentwurfsplanung wurde entsprechend 
überarbeitet, um zu geringe bzw. fehlende Flächen für Lager, Technik und einen fehlenden 
Seminarraum ergänzt und zur Genehmigung bei der Regierung von Unterfranken eingereicht. 
Es handelt sich um Mehrflächen von in Summe 197 m². 
 
Nach mehreren Abstimmungs- bzw. Änderungsrunden (beteiligt: Regierung von Unterfranken, 
Architekturbüro, Grundschule und Verwaltung) hat die Regierung im Februar 2024 eine neue 
schulaufsichtliche Genehmigung erteilt und die aktualisierten Flächen bis auf 6 m² anerkannt. 
 
Somit liegt nun eine von der Regierung von Unterfranken schulaufsichtlich genehmigte Planung 
vor. Das Büro Haase & Bey stellt dem Gremium die aktuelle Planung inkl. Kostenrahmen und 
Terminschiene vor. 
 
Herr Bey stellt sein Büro vor. Herr Schrauth erläutert anhand einer Präsentation die Chronologie 
des Vorhabens, Details zur Bauplanung und geht auf einzelne Aspekte ausführlich ein.  
 
Das Gremium erörtert die vorgestellte Planung. Insbesondere die Kostenschätzung und die 
Bauzeitenplanung werden diskutiert. Detailliert geht Herr Schrauth auf Fragen zur Wärmepla-
nung und zur Heizungsanlage ein. Erwähnung finden die Baustellenerschließung im Hinblick 
auf die möglichst zeitgleich zu errichtende Kita, die Zuwegung für Baumaschinen und die Zu-
wegung für die Schüler der Schule. Die Verkehrssituation im Umgriff des Geländes wird erörtert.  
 
Aus dem Gremium wird um Überlassung einer korrigierten Kostenschätzung gebeten. Dies wird 
zugesagt. 
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Beschluss: 
 
Der vorgestellten Planung (inkl. Mehrflächen von insgesamt 197 m² für Lager, Technik 
und Seminarraum) und den vorgeschlagenen Optimierungen/Einsparpotentialen (Berei-
che Fassade, mobile Trennwände und Fensterelemente) wird zugestimmt. 
 
einstimmig beschlossen Ja 20  Nein 0   
 
 
 
79 Kita Altfeld; Durchführungsbeschluss Erweiterung  

 
In der Stadtratssitzung vom 27.07.2023 wurde der Baueingabeplanung für die Erweiterung der 
Kita Altfeld um zwei Gruppen zugestimmt und das gemeindliche Einvernehmen erteilt. 
 
Für den Förderantrag ist noch ein formeller Durchführungsbeschluss zu fassen. Die zugehörige 
Präsentation aus oben genannter Stadtratssitzung wurde der Anlage beigefügt und ist den 
Gremiumsmitgliedern über das Ratsinformationssystem zugänglich. 
 
Bauamtsleiter Burk stellt den Sachstand vor. Gremiumsseits wird angeregt, bereits jetzt über 
einen möglichen Bus-Transfer der Kinder aus anderen Ortsteilen zur Kita Altfeld nachzudenken.  
 
Geschäftsleitender Beamter Hanakam geht kurz auf die Anmeldungen für das Kita-Jahr 
2024/2025 ein und kündigt einen TOP Kindertagesstätten für die Stadtratssitzung am 
18.04.2024 an mit Informationen und der neuen Kita-Gebührensatzung.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Durchführung der Maßnahme wird zugestimmt (Durchführungsbeschluss). 
 
einstimmig beschlossen Ja 20  Nein 0   
 
 
 
80 Haushalt 2023; Annahme von Spenden  

 
Im Jahr 2023 gingen bei der Stadt Marktheidenfeld bis zum 31.12.2023 Geldspenden in Höhe 
von 23.610,01 € sowie Sachspenden mit einem Wert von 1.544,00 € ein.  
 
Gemäß der Handlungsempfehlung des Bayerischen Staatsministeriums, erläutert in der Ausga-
be 2/2009 des Bayerischen Gemeindetags, sollte der Stadtrat über die Annahme von Spenden 
entscheiden.  
 
 
Beschluss: 
 
Die bereits eingegangenen Spenden des Jahres 2023 werden formell angenommen. 
 
einstimmig beschlossen Ja 20  Nein 0   
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81 Informationen  

 
Der Vorsitzende berichtet, die Ladestation für E-Fahrzeuge in der Tiefgarage des Rathauses sei 
nun betriebsbereit. Nachdem die Ladesäule lange Zeit kostenfrei nutzbar gewesen sei, habe 
man nun auf kostenpflichtige Nutzung umgerüstet, so Herr Stamm.  
 
Bauamtsleiter Burk informiert zur Sanierung der Staatsstraße ST 2299 (Lengfurter Straße) und 
hält fest, aufgrund erneuter Bewertung der Straßenverhältnisse durch das Staatliche Bauamt 
werde nun doch auch die Kreuzung zur Ulrich-Willer-Straße erneuert. Eine Ampelanlage sei 
zwischenzeitlich aufgebaut, der Verkehr könne hierdurch halbseitig aufrechterhalten werden. 
Gemäß Planung des Staatlichen Bauamts könne die Kreuzung ab ca. 16.04.2024 wieder regu-
lär befahren werden.  
 
  
 
82 Anfragen  

 
82.1 Ortseingangsbereich Lohgraben/Untertorstraße; Beginn Maßnahme  

 
Fraktionsvorsitzender Hermann Menig erinnert an die Maßnahme Sanierung Ortseingangsbe-
reich Lohgraben/Untertorstraße und fragt an, bis wann mit einem Start der Arbeiten gerechnet 
werden könne. 
 
Bauamtsleiter Burk hält fest, die Maßnahme sei fest eingeplant. Derzeit warte man auf die Vor-
lage eines Planungsentwurfes.  
 
  
 
82.2 Franck-Haus; Defekte Lampe  

 
Fraktionsvorsitzender Hermann Menig berichtet, an der am Franck-Haus angebrachten Madon-
nenstatue sei eine Lampe defekt und leuchte nicht.  
Erster Bürgermeister Stamm hält fest, dieser Zustand sei bereits bekannt. Die Lampe werde 
demnächst repariert.  
 
  
 
 
 
Erster Bürgermeister Thomas Stamm schließt um 20:25 Uhr die öffentliche 06. Sitzung des 
Stadtrates. 
 
 
 
 
 
 
 

Thomas Stamm    Sabine Laumeister 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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